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GUIA DE ESTUDIO Y DE ACTIVIDADES N°2
Unidad cero: HIDROCARBUROS

Objetivo:
e Aplicar las reglas de nomenclatura organica a la formulacion de
compuestos saturados, insaturados y sustituidos.

Los hidrocarburos son los compuestos organicos mas sencillos, formados
exclusivamente por carbono e hidrégeno. Estos compuestos presentan
enlace covalente del tipo C-C (saturados), C=C, C = C (insaturados) y

C-H.

Son muy abundantes en la naturaleza. Derivan fundamentalmente del
petroleo y gas natural.

Clasificacion de los hidrocarburos

Hidrocarburos

Alifaticos Aromaticos
alcano saturados
alqueno
insaturados
alquino
alifaticos

ciclicos
(cicloalcanos)

Nomenclatura de alcanos

Los compuestos formados por una cadena de carbono, unidos siempre
por enlace simple o sencillo, y atomos de hidrogeno completando los
cuatro enlaces del carbono se conocen como alcanos. Responden a la
formula general CnH2n+2, donden=1, 2,...Porejemplo: Sin=4,

La féormula molecular del alcano es: C4H2x4 + 2, es decir:

C4H8+2=10. Laférmula molecular es: C4H1o.



Son hidrocarburos aciclicos (no tienen ciclos en su cadena) saturados
(tienen el maximo numero de hidrogenos posible).
Los alcanos a su vez pueden ser lineales o ramificados.

Nomenclatura de Alcanos lineales.

Reciben un nombre con la terminacion —ano y un prefijo que indica el
numero de atomos de carbono que tiene la molécula:

1 Raiz + sufijo

n Raiz - sufijo | n Raiz + sufijo n
i li 7\l;l:uw [ 16 llrxadrmn;T 31 Ilrimljlacoinlslli; |
2 Etano 17 Heptadecano 32 Dotriacontano
3 Propano I 18 | Octadecano 33 Tritriacontano
4 Butano [ 19 | Nonadecano 34 | Tretratriacontano
N Pentano 20 Eicosano 35 Pentatriacontano
6 Hexano | 21 Heneicosano 36 Hexatriacontano
7 nepE..'... 22 Docosano 37 Il:plaINaro;l;;ﬁE 3
8 Octano 23 Iricosano 40 Tetracontano
9 Nonano 24 Tetracosano 50 Pentacontano
10 Decano 28 Pentacosano 60 Hexacontano
11 Undecano 26 Hexacosano 70 Heptacontano
12 Do—demlm | 27 lh;lacos;nm 80 ();aconl;mo
13 l—rid;f:nt;é[ 28 "_(')—m;c;s.um 2% .\.'gl:z-\rtﬁm;gr
14 Tetradecano 29 Nonacosano 100 | Hectano Tabla de Prefijos
15 Pentadecano 30 Triacontano 132 Dotriacontahectano

Nomenclatura de Alcanos ramificados

Los nombres de los alcanos ramificados se obtienen de aplicar las reglas
de nomenclatura denominada sistematica o nomenclatura IUPAC
(Union Internacional de Quimica Pura y Aplicada). Para poder asignar los
nombres de los compuestos organicos mediante la nomenclatura IUPAC
es necesario conocer |los sustituyentes o radicales alquilo.

Radicales alquilo

Un sustituyente alquilo (o grupo alquil) se obtiene al eliminar un
hidrogeno de un alcano. Estos sustituyentes alquilo se designan
reemplazando el sufijo "ano” del alcano por "il” o"ilo”.



A continuacion se muestran algunos radicales alquilo comunes:

Metil o metilo CH,— Isobutilo CH,CHCH,—  Pentil o pentilo CH;CH,CH,CH,CH,—
g : isobutilo .
Etil o etilo CHyCH,— CH;4 Isopentil o CH,(lfHCHzCH:—
isopentil
Propil o prolilo  CH;CH,CH,— secbutil CH,CH,CH— ' oponio CH,
Isopropil 0 CH_;?H— CH; Hexil o hexilo  CH;CH,CH,CH,CH,CH,—
i ilo
e CH, CH, Isohexil 0 CH;CHCH,CH,CH,—
isohexilo H
3

Butil o butilo  CH,CH,CH,CH,— fer-butil cu,i—-
H,

Actividad 1:

1.- Escribe la formula estructural semicondensada y los nombres de los
alcanos lineales con menos de diez carbonos.

2.- Escribe la formula molecular, la formula condensada y nombra los
alcanos lineales de 20, 30, 40, 50y 100 carbonos.

3.- Escribe y nombra los radicales alquilo con menos de cinco carbonos.



Reglas para nombrar Alcanos:
Ejemplo 1: formula estructural semidesarrollada.

1. Se elige la cadena principal. Esta cadena sera siempre que la que
contenga mayor numero de atomos de carbono. Si hay varias cadenas
con igual longitud, se elige la que tenga mayor cantidad de sustituyentes,
radicales o ramificaciones. Ejemplo:

s | A AR :
CH;— CHy} CH- CH- CHy — CH | | CHs—CHy-CH-CH-CHy—CH;

il T ch—c,

i (|3H3:"} CH;

i_ S J' correcta :) incorrecta (

2. Seleccionada la cadena principal, se marcan los radicales o
sustituyentes. Luego, los atomos de carbono de la cadena se numeran
comenzando por el extremo que permita atribuir los menores numeros (o
mas bajos) a los que llevan las ramificaciones. En consecuencia, para el
ejemplo anterior, se tiene:

CH3
3 4 | 5 ]
CH3— CHy~CH—CH-CH2—CHs . N
2 | 3-etil-2,4-dimetilhexano
C|H— CH3
' CH3

Otro ejemplo:

--------------------------- » numeracion correcta

1 z{leE 3 4(|:H3 5 6
CH3;—CH-CH;-CH-CH;—CH3
6 -

5 4 3 2 1

R numeracion incorrecta



3. Se identifica en qué carbono se encuentra los sustituyentes. En este
caso se encuentran en los carbonos 2 y 4.

4.Se escribe el nombre del compuesto. Primero se nombran los
sustituyentes por orden alfabético, indicando en qué carbono se
encuentran; si hay varios iguales, se agrupan con los prefijos di, tri, tetra,
etc. Luego, se nombra la cadena principal.

Nombre correcto: 2,4-dimetilhexano

Ejemplo 2: formula estructural de esqueleto. (Ver este tipo de formula
en pagina 3 de guia N° 1)
Nombrar el siguiente alcano ramificado:

CH,

CH4

H.C
CH,

CH;

1. Seleccionar la cadena de atomos de carbono CONTINUA mas larga.

CHj
) CH3

H,;C 8
32345670H3

CH,

2. Si hay mas de un sustituyente, se nombran en orden alfabético y se
indica la posicion de cada uno en la cadena...

Etil
Metil CH3

Metil

3. Si un mismo sustituyente aparece mas de una vez, se indica con prefijos
di-, tri-, tetra-, etc. y se indica la posicion en la cadena...
i 1 !

Nombre del alcano: 5-etil - 2,3 dimetiloctano.



Ejemplo 3: formula estructural de esqueleto
Escribir la formula del alcano ramificado 2- metil- 3 -etilpentano.

1.- Se escribe la formula del pentano, numerando los atomos de carbono
de la molécula:

1 2 4 5
PN
H5C 5 CH;

2. 2.- Se escribe las ramificaciones en las posiciones indicadas y se obtiene

la formula:
CH,
1 3 4 5
H,C™ 2 CH,
H,C
Actividad 2:

1. Nombre los siguientes alcanos ramificados:

a.- b.- C.-
CHs

CH, CH;CH;, |
L H3C—C—C—CHj _CHy _CH_

CH HsC CH CHy

3 CH3CHs |
CHs

d.- CH3

/
/
H3C.—C—Ci)—HC
HsC HC CHy
CH,y



2. Nombra los siguientes alcanos ramificados:

3.- Escribe la formula estructural semidesarrollada o de esqueleto para
cada uno de los siguientes alcanos:

a) 2-metilpentano

b) 4-etil-2,2-dimetilhexano

c) 6-isopropil-2,5-dimetilnonano

d) 4-etil-4-metilheptano

f) 2,3-dimetilpentano

g) 5,5-dietil-2-metil-4-propildecano

h) 2,3,4-trimetiloctano.



